

## **Козловская сельская библиотека имени М. М. Орлова**

(МУ Спировского района Тверской области  
«Межпоселенческая центральная библиотека»)

1 декабря 1918 года впервые зажёгся свет в библиотеке села Козлово. Основал библиотеку культурно-просветительский кружок «Борец», на средства которого она содержалась. Первые библиотекари — Павел Матвеевич Беляев и Афанасий Иванович Верещагин. Адрес библиотеки в то время — почтовое отделение Козлово Карельское Тверской губернии. В 1918 году было выделено 500 рублей на приобретение книг, которые выдавались ежедневно с 10 до 15 часов бесплатно. Средняя посещаемость составляла 12 человек в день.

В начале 20-х годов библиотека переезжает в здание, где находился волисполком и Дом крестьянина. По утверждению очевидцев, фонд в это время был богатый, особенно много книг классиков русской литературы. Из газет особой популярностью пользовались «Тверская деревня» и «Наш край».

В начале 30-х библиотеку возглавляет Королёва Тамара Ивановна, закончившая Зубцовский библиотечный техникум. Селяне вспоминают её как уравновешенного и доброго человека. Тамара Ивановна очень любила заниматься с детьми, вокруг неё всегда толпился народ.

В 1936 г. образован Козловский район, с 9 июля 1937 г., библиотека приобретает статус районной. Старожилы утверждают, что в библиотеке уже тогда имелась литература на карельском языке, даже, например, сказки Андерсена. Выписывалась газета «Карельская правда», которую зачитывали до дыр. На 1 ноября 1937 г. насчитывалось 4 675 книг и журналов.

В годы войны библиотеку разместили в парткабинете (6 кв. м.), в это время она работала без выходных.

С конца 1948 г. штат библиотеки состоит из трёх человек: заведующая библиотекой, библиотекарь и заведующая передвижным фондом. Так как она является методическим центром, то её сотрудники проверяют работу подопечных, оказывают необходимую помощь.

Постепенно налаживалась мирная жизнь села. Библиотека переезжает в отдельное помещение на ул. Советской, где и находилась до 1985 года. Обстановка самая простая: односторонние стеллажи с книгами, стол с газетами, этажерка, каталог.

В 1956 г. Козловский район ликвидируется, библиотека превращается в зональную, под её кураторством 4 сельские библиотеки: Ососьенская, Никулинская, Петровская, Еремеевская. В фонде насчитывается 23 408 экз. книг, обслуживается 1 460 читателей.

После ухода на пенсию А. И. Булдаковой и П. И. Демидовой, определивших на многие годы «лицо» библиотеки, им на смену пришли Федотова Алевтина Геннадьевна в 1979 г. (среднее библиотечное образование) и Романова Галина Михайловна в 1980 г. (высшее педагогическое).

Они выбрали целью своей деятельности превращение библиотеки в литературный и культурный центр села.



В августе 1985 г. с переездом в специально построенное здание на ул. Октябрьской у библиотеки начинается и новый этап её истории. Теперь к услугам сельчан детский уголок, читальный зал, есть книгохранилище.

1994 год является ещё одной вехой в истории. Библиотекари приняли участие в областном конкурсе «Событие в библиотеке» с вечером, посвящённым памяти своего земляка, энтузиаста возрождения карельской культуры, Михаила Михайловича Орлова, и заняли 1-е место.

4 апреля 1994 г. постановлением главы администрации Спировского района Шишкова В. С. Козловской библиотеке присвоено имя М. М. Орлова, и она названа «Центром возрождения, сбора и хранения карельского культурного наследия Спировского района».

С этого времени одно из главных направлений в деятельности — поиск, возрождение и сохранение наследия предков. А поиск свидетельств прошлого инициировал идею создания музейной экспозиции «Карельская изба 20-х годов». Большая заслуга в её осуществлении принадлежит Алевтине Геннадьевне Федотовой, которая проработала 38 лет, уйдя в 2017 году на заслуженный отдых. Ею было собрано много воспоминаний старожилов села и близлежащих деревень, карельский фольклор. И множество людей помогли в воссоздании частички истории родной земли. Внутреннее убранство избы, милые домашние безделушки и обязательные предметы обихода видят юный читатель и почтенный старец каждый раз при посещении библиотеки. Здесь собрано около 200 экспонатов, большинству из них более 100 лет, а некоторым и 200.



Библиотекарь выполняет обязанности хранителя музейного фонда и экскурсовода: регулярно проводятся экскурсии, как для организованных групп, так и для нескольких человек, пришедших сменить книги и заинтересовавшихся «избой». За последние годы «Карельскую избу» посетили гости из Эстонии, Украины, Финляндии, Москвы, Санкт-Петербурга, Североморска, Рязани, Лихославля, Вышневолочка, Торжка, Максатихи... Число экскурсантов постоянно растёт.

Козловская библиотека выступила инициатором проведения Дней карельской культуры, которые стали ежегодными. Их главная задача — показать, что карельская культура имеет не только прошлое, но и будущее, пробудить интерес молодых к культуре предков, к освоению национального наследия.

Краеведческая работа библиотеки имени М. М. Орлова является продолжением дела всей жизни Михаила Михайловича, «оман верэн пойма» — сына своей крови.



15 декабря 2017 года в селе Козлово Спировского района состоялась конференция, посвящённая 25-летию презентации карельского Букваря. Это значимое событие для жителей Тверской Карелии и исконно карельской Козловской земли, где сберегли и продолжают сохранять родной язык, карельскую культуру.

При библиотеке создан клуб «Oma ganda» (Родной край). Здесь собираются взрослые люди для того, чтобы общаться на карельском языке, вспоминать и возрождать обычаи предков. Библиотека продолжает сотрудничество с учителями средней школы с. Козлово, активно работает с православным приходом «Введение во храм Пресвятой Богородицы», администрацией и библиотекарями Козловского поселения, ансамблем «Койвуне» из деревни Ососье.

Козловскую библиотеку по праву можно назвать островком карельской культуры.

### **Михаил Михайлович Орлов**

**(8.05 1932–8.04.1993)**



Михаил Михайлович Орлов — инициатор возрождения карельской культуры, автор карельского Букваря, стихов, поэм и песен на карельском и русском языках. Родился М. М. Орлов в селе Козлово, в крестьянской карельской семье. Его родители Орловы Михаил Александрович и Ксения Петровна посещали карельский хор, созданный в 30-е годы Введенской Паниной Васильевной. Хор неоднократно выезжал за пределы района и занимал призовые места. Маленького Михаила брали с собой на репетиции, так он с детства узнал и полюбил родной карельский язык.

В 1992 году Михаилу Михайловичу предложили стать председателем национально-культурной автономии тверских карел, созданной в 1990 году, и он с радостью принял предложение, активно начав вместе с коллегами работу. И, прежде всего, способствовал организации местных автономий в пяти районах, где проживали карелы.

В 30-х годах у тверских карел была своя письменность, основанная на разговорной речи, но в 1937-м всё порушено. М. М. Орлов энергично взялся за возрождение письменности. Ему пришлось начать с азов. Сам написал Букварь и рукопись отвёз в Финляндию, где её издали при содействии академика



Хельсинского университета Пертти Виртаранта. Букварь, который очень понравился детям, оформил лучший друг Орлова Николай Степанович Мишуров.

Презентация Букваря карельского языка прошла на родине Михаила Михайловича в Козловской школе. В стенах школы свершилось поистине историческое событие: тверским карелам подарили книгу, которой они были лишены многие годы.

Уже после смерти Михаила Михайловича Орлова издан поэтический сборник «Откровение». Он хотел написать продолжение букваря — первую книгу для чтения, в которой был бы карельский фольклор: песни, сказки, пословицы, сведения о том, откуда, когда и зачем пришли карелы в Тверскую область. Это сделала Зоя Александровна Туричева, уроженка деревни Пасынки Спировского района, написала продолжение Букваря — книгу для чтения «Армаш шана» (Любимое слово).



Гусева Ю. А.,  
методист  
МУ Спировского района  
«Межпоселенческая центральная библиотека»

*Михаилу Михайловичу Орлову посвящается*

